

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára
 Négy évre 8 kor
 Három évre 4 .
 Egy évre 2 .
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő, lapigazgató és kiadó:
BALKÁNYI ERNŐ.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-utca.
 Hirdetések díjazásab szerint.
 Kéziratok nem adának vissza.

Az iptartörvény revíziója.

A kereskedelmi miniszteriumban most dolgoznak az iptartörvény revíziójáról szóló törvényjavaslat tervezetén s mielőtt ismét munkaképesé fog válni a törvényhozás a nagy érdekeket felelő törvényjavaslat az országgyűlés elé fog kerülni.

Ezelőt szükséges van márra a törvényre. A magyar ipar elmaradottsága s különösen az ipari termékeknek értékesítésének nehézsége főleg e törvény hányára vezethető vissza. Mondhatni évtizedek óta nem hoztak nagyobb szabású ipari törvényt, dacára annak, hogy az ország fejlődése, különösen a gyárpár terjeszkedése és a munkás viszonyok gyökeres változása, valamint az Ausztriával való vámközösség és a kereskedelmi szerződések ezt má hosszú idő óta sürgősen követik.

Az új iptartörvénytől sok és hasznos újítást várunk és kívánunk.

Mindenekelőtt konzervatívumot e mostanában dúló feketlen szabad versenyköl szemben. A kontárok egész raja elősídként most a magyar kisiparn. Emberek, akiknek fogalma sincsen valamely mesterségről, akik azt sola nem tanulták, maguk mellé vesznek első pénzben valami kitanult legényt, s megkapják a hatóságtól az ipargazdálványt. Az ilyen ember azután a legpiszkosabb konkurrenciát csinálja a tanult iparosnak. Há mért maskodott, tanult és küzködött az iparos a képzettségéért, ha a tanulatlan kontár akár-

mikor a nyakára nőhet a törvényt tulzolt liberálizmus folytán? Bizony a jelenlegmll ebben a tekintetben sokkal célravezetőbb és helyesebb volt a célrendszer, mely a tanulatlan kontárt kizárta az iparosok köréből. Elvárjuk az új törvénytől, hogy véget vessen e méltánytalan állapotnak és szorító teljes képtelenség közzé az ipargazdálvány kiadását. Aki nem tanult mesterember, az ne is lehessen mesterember, éppen úgy amit ügyvéd, tanár, orvos, vagy mérnök nem lehet az, akinek nincsen diplomája. Az iparos számára sem szabad más mellekkel mérni, mint a diplomás ember számára.

Elvárjuk az iptartörvénytől azt is, hogy rendezze az állami, törvényhatósági és közégi szállítások dolát is abban az irányban, hogy a kisiparos alól csak lehet elsősebben részesüljön a közszállításonak. Itt is azt tapasztaljuk ugyanis, hogy egyes iparickek szállítást vállalkozók nyerik el, akik nem iparosok, ellenben iparosoktól vásárolják a szükséges cikkeket s miután ők a helyzet urai, kényük, kedvük szerint nyomják az árakat.

A munkás és munkaadó közötti viszony gyökeres rendezését is követeljük. Manapság, mikor országserzte szervezkednek az ipari segédmunkások s a munkaadóval szemben olyan hatalmas képeznek, amelyek minden-kepen számolni kell, a nap-nap után szaporodó sztrájkok idején törvényesen kell megállapítani a munkás és munkaadó jogát

és köteleességét. Különösen a sztrájkok ügye az, melyet rendezni kell. Sztrájk esetén ami vidéki iparhatóságaink teljesen tehetetlen állanak, nem tudják mihez tartani magukat, kapkodnak fűhöz-fához s rend szerint csak elmergesztik a bérharcot. A kereskedelmi miniszter adott ki ugyan már rendeleteket a sztrájk dolgában. Így a nyáron is kiadott egy rendeletet, amely szerint a sztrájkoló munkást nem lehet munkára kényszeríteni. De ezek a rendeletek csak fél munkák. Törvény kell, amely mindenre kiterjeszkedve egyaránt védje meg munkás és munkaadó jogait és érdekeit. Különösen a sztrájk esetében tartalmazza a törvény félre nem érthető utasításokat az egyeztetési kísérletekre hivatali iparhatóság részére.

A bérfizetés módjaira, a munkás szerződésekre és az akkord munkára nézve külön-külön paragrafusokra van szükség, tovább arra, hogy munkásoknak a munkaadókkal való pörökösde dolgában a lehető legrovidebb idő alatt ítéthessen a bíróság, mert a szegény munkás ember nem várhat sokáig a pénzére.

Aztán itt van a munkásvédelem. Ahány bíróság és ahány törvényes forum van Magyarországon, mindegyik kénye-kedve szerint különbözőképpen fogja fel a munka közben balesett által sújtott munkás ügyét. S míg az egyik bíróság igazat ad az igaztalan követeléseket támasztó munkásnak, addig a másik a munkaadóval nyert meg a pört akkor, mikor az igazság a munkás

TÁRCA.

Örök bosszu.

Nem fogja aludni zavarni, Hogy áldómet olgázdál! Tovább mulassa és hódítja Halál-sz az életün at.

Uj kedvesed ölebe dölvé Halovány arcom nem kísért, Dadogást elmeszled! „Ez is elpusztul szivemert!”

Igen, elpusztul szivemert! Lehet, hogy eried meghalok! Oh, legy csak buszke, egykösöm vagy, Mar teljes a diadalt.

De ne örülj azért előre, Oh, ne örülj mert meghalok! Takarhat a sir halma engem, Dalaimban sirtóimadok.

Nem lesz, szép angyalom, ez egyszer Oly edes a gyözelem; Dal szivem vére és telém Számdoma kárhozat börtön.

Minden dalom kerülhetetlen Vadlód és bírád egyaránt, Oh, ez a vad, ez az ítelet Örökre el, örökre bánt!

Ki úgy szerettek emelni Én fogok szegzenyoszlod. Ismerni fogja a jövő is Bűnödöt, kárhozatot!

Ha meghalok s ha egykor téged Is földnek a sir hantjai, Meg akkor is fog élni bszum, Meg akkor is fog suttani.

VARSÁNYI GYULA.

A rabszolga.

„Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcája

Harmann Esszásis a híres tudós, egyike volt azoknak, akiknek a neve sohasem mulhatik el nyomtalanul s nem törődhetik ki a történelemből.

Minden egyes munkája fejezet volt az emberi haladás és művelődés történelmében. Áldásos munkásságáért azok közzé sorozták a kiket — mint a nemzet halhatatlan nagyjait — közszeret, hámulás, szinte imádat vért körül.

Természetes dolog, hogy lépéseit, életének minden mozzanatát közzégyelem kísérte és általa-nos volt a sajnálkozás, mikor a híres tudósról kiderült hogy a legboldogtalánabb eszlendi életet kell végig élnie. Elvezedekel örögebb volt ez az asszony, aki pokolba tette Esszásis ur életét.

Boldog volt Hermann olyankor, ha valami ürüg alatt meg tudott szólni a családi tázhely

mellől s vagy egy kedélyes kis koreszamban, vagy a klubban tarokkzva, barátai közt tölthesse az időt, mindaddig míg a eszed órahosszanti keresés után restallalva tudtára adta, hogy a nagysága sürgösen hazra hívattja.

Verg tudta ez az asszony Hermann bosszantján. Elég volt egy-egy nem tetsző szó s már keszen volt a családi perpatvar egyik legszebb példányá. A jó öreg tudós pedig tárte mindent anélkül hogy ugys hiába minden panasz minden ellenkezes. A esendes türelem s a megszokás által keletkezett békes nyugodtság használhatót neki eszaban.

Ez a megadás annyira ment mára a fogatolási időkben, hogy Hermann aliaodon ott hordta a kabátja zsebeben a felesége kedvence parfümjét, nehogy észrevegye rajta a füst szagot, papucset húzott fel a szobába lépés előtt, nehogy hepiszkolja a szőnyegét, maga szaladt az orosvort ha ónagsága ájodozva, halálós fájdalomkhoz illő hangon jelentette ki, hogy migreje van. Gyászóval elővette mindazt a mit a legremeskedő papus aralom alatt álló emberek a kéesség kedvéért el kell követnie.

Egy szép napon azután bevontak fekete posztóval a nagy ház kapuját. A „sarkány” mint a hogyan a mit tudósunk szólította az ő kedves elmarjárt, elszallt magasabb és jobb tájakra. Hermann fekete ruhát öltött fel és egész nap mást sem eszalt, mint vagy megilletődötten állt a koporsó előtt, vagy fogadta a részvétnyilatkozók nagy tömegét.

Mikor ezek gyászoló részvete mellett elin-

részen van. S így történik azután, hogy ilyen ügyekben az alsóbb és felsőbb bíróság egymásként homlokegyenest ellenkező ítéleteket hoznak.

A kötelező munkas-baleset biztosítást is követeljük akár az ipartörvény keretében, akár azon kívül. E humanus reform, mely a külföld államainban meg van honosítva, nagy hivatást fog teljesíteni.

Ugyancsak kívánjuk a díjtalan állami munkaközvetítést is. A budapesti ingyenes munkaközvetítő elég szépen prosperál s ez biztosított nyújt arra nézve, hogy a vidéki központokban is be fogják valni az ingyenes állami munkaközvetítők.

Erdősi Dezso.

A havasi labmalt és vadászása.

(Folytatás.)

Egyebeknél a marmotának nyári kotorkora igen egyszerű és főleg kényelmelen s a föld alatt néhány meter hosszú és egymást keresztbe terelő nyílás keskeny, de több folyosóból áll, melyek egy bizonytalan kis katalánba vezetnek, hol azután többnyire egyáltalán meg legelőbb másod nagyalatt csak nyílegesen szokott tartózkodni; ahol egyáltalán a momány hadi lehet valamennyi után, magus vezevel, vagy jumis elejevel, 2-4 köyköt vet és a hova rendszeren kökve, szakmalatalkok által jól eljáratk több nyílás barnelyiken is s csak szorok és bőrenek lehorzsolásával hatallat be s pedig azután is inkább csak így; mert a marmota úregnek kiált szüléshez melóba látnak mindkétor csak egyköt szokta használni és a kikapart földet is csak részben szorja maga mögé, melyet azután hask részvel toll a ki szabadda s így a kivaját föld egy részét újonnan letaposza, vagyis mindig úregköt részben ismét betöltöni.

A marmota köyköt 6 hetes koruk előtt nem szoktak napvilágra jönni; és a szülést követő nyarig az úregköt egyrészt, egy részszagban állik az úreg, követen ezeket toll tartozkodás helyükre is.

Az úregből már kijaro marmota köyköt felvehetők s nagyon megszelídülnek; az ember tarsazagát megszokják; barátságosak, kedvesek, szorahajók lesznek. A fogságot jól állják; szívesen fogszaztak a káposzta, a repa- és zöldségfélék; kedvelik a gyümölcsöt is. Nem maróbbok, békességkötve állatok, melyek más állatok társaságában is nyugodnak és jól erzik magukat; de ha fohozantartás, vagy megtandamás, akkor hatalmasan vredeznek s föllátva hibaibaikra, az elsőkkor részen karmolnak, sargaz-larua szüni

fozakkal pedig elesen harapnak és végszükségben meg a saját nyakjukbekeket is képesek agyarrharapálni.

A marmota nyaranta legott a nap keltevel, ha arra egybőlnt a időjárás alkalmas, ha a környék teljesen nyugodt és ha körülötte minden csendes s gyantalan; orvatos kemkedes, vizsgálódás, szemfelkédés és folytonos szimatolás mellett előbbre úregből; fölül két felső lábára, miközben melóba lábait lassan hatozogatja és ha a helyzet teljesen gyantalan, akkor gyors úregben, de földet szorolja — lassan a közeli legelőre vezet lejtőn, hol nagy magassággal hálszolja a marismert tapfölköt, melyek ott folytonos cseresz ide-oda tekingatják mellett, hába lábain kívül, fogszazt el. Így és ugyanazon legelőn több marmota is szokott összegyűlni s ha a hálszolja már ráuntak; akkor egyáltalán egy szorvát latart nem ismerő behokás jatszand-zásba, hancurozásba bocsátkoznak és ezután órák hosszat el-eliveresnek; azonban már a legkisebb gyantus tünetre is hangzattalják, vesztüftynvet, s egy pillanatt alatt vege a jövednek; iramodnak föl a meredeken és bevonnak biztonságos varukba, hol azután ökl sem kapavál, sem aszával időzön nem lehet; mert ökl a kemény és mély fatalán — szakszer eselen — gyorsabban ásnak tovább, hogypoen ökl úregükben ülököt elhúttatja. E így a nyári asak — más is szokásban; hanem úregök szoktak akkor, mikor már a marmota környök megzoposodtak s mikor már a fiatalok is kijarnak a legelőre taplaké után, a mar előre föllátottk talajnyakjuk föl fedett helyekről, igen kedzőző szőlők és a legesenedebb viselkedés mellett, testállva, vadászni. Ezeknek figyelembe vetele közik, a testállás nemelytelen; mert a marmotának főleg hallási és szaglásai érzékek feleltékfejték.

A marmota vadászásánál szahaly; az előre és a másodikra nem jól mindjárt; ezek az óregök; be kell várni; azok ezek elkedzők lefeleszen, mert az úregköt csakhamar követik a fiatalok is és így egy helyből — eselleg két vadász is egyszerre löve — több marmotát — hozhat terletek; különösen ha edzőtessen abban is megállapodnak, hogy melyik veszt öelba úregöt és melyik fiatal.

Szokás a marmotát meg hurokkal és vasakkal is fogni; de ha zavarják öket; akkor a helyétől eldögdednek és máshol, állik fel tanuyaknak.

A marmota vadászási módját ezekt körülbelül ki is írsítottuk; lassnak azonban most már egytámasz annak életlami adatából is.

(Folytatása következik.)

HIREK.

Attheyezés. A peesi posta- és távirda

dult a meglodoltság az utolsó után, Hermann bizonyos elpultságával nezte az egész gázszempont. Csak a mikor behallottak az utolsó görögnyök akkor kezdett gondolkodni, mi is lesz ezután.

Alig tudta elképzeelni, hogy is fog folytatni az ő életének hátra leve részét. O, aki előlag foglyi volt, most szabad lett a szíri legelsőbb életelmében. Nem kell azután orvosot szolgálnia, ott állt el az idejét, a jól akarta, azt tesz amit akar.

Masnap már hapatáiban a kerület haza, a sáros utakon piszkos cipőkkel. Az első pillanathoz megakarták tenni a szokásos övintézkedéseket, a megszokottan már eszebe jött, hogy most már minden szabad...

Kimondhatatlan lelki gyönyörűséggel ment azután be a szobába szivarrai a szájjában, kejjel törölve bele a labmát a drága sznyarra, szonyegbe, a reá verte a szivarja hamuját éppen a szalon asztalára.

Néhány hetig beállott az éreg a legvilágredetebb lümpök közé. Nap nap után a hajnal vette haza. Szinte tobzodott a szabad-szágban.

Később azután vége lett mindennek. Megunta mindent. Így jart, mint a fiatal gyerek a ki egyszerre beleszabad a szabad életbe s a megismerőmörtség elvezi azt. Beállott újra a rendszer esle, szóid emberek közté. Újra erőt vett rajta a régi megszokás érzése a legzoproskötöb dolgoiban is.

Egy szép napon pedig megtörtént az a furcsa dolog, hogy Hermann Essasi újra megmögött, s a reá vette a hazavertőnöt, a ki már erősen benn jart a negyedik X-ben.

igazgatószó Sanies Szábor ezaltalrajni posta- és távirda tisztet és Szóó György szakértszerei posta-gyakorokot saját kereleinkre kökösöndsen áthelyezte.

Rákoczy únnep Lendván, már múlt heti számbunkban említtetett tartást arról, hogy varótsunk hazaias polgárság meglátta úgy ünnepelni, monozástunk kitagadott nagy fiatakok H. Rákoczy Ferencnek emlékére. Az ünnepi dolgot 4 órakor ünnepelek emléket. Az ünnepi felolvasás a Rákoczy szor józavra tanulmányokt lesz. A rendezőség a következő meghívott bocsátotta ki:

Meghívó. Az Alsólendvai Polgári Ország-Égylet 10főly év november 28-án a Korona Szállóba nagyteremben tanulmányoktat egybekötött Rákoczy ünnepet rendez. Az ünnepi kezdete delután 4 órakor. Esti 8^{1/2} órakor tane, melyre a beletpírdj szomelyenket 1 kor. A tiszta jövedelmét a rendezőség a Hákoczy szor aly javára adja.

Mikor. Reggel ismétütszettel. 1. Hymnus-éneklés az alsólendvai állami polg. főiskola foglarsa. 2. Énoki megnyitót tartja K. Hajos Mikola Polgári Ország-Égylet gondk. 3. Kurucz noták és magyar népdalok, zongora kíséret mellett éneklé Husza Jozsefnek ó nagysága. 4. Ünnepi beszéd tartja Tüske Dezso úr. 5. „Tarogató hangok” melodráma zongorakísérettel előadja Nabracyk Béla úr. 6. Kurucz noták és magyar népdalok szimfonikus kísérettel adja Jeleny Harkály úr. 7. „Rákoczy” költemény elolvasása Eörsi Gyula úr. 8. Zongorajáték Deme Gyula úr. 9. Kurucz noták, enekli a polg. iskola ifjúsága Murkovics Janos úr vezetésével. 10. Kurucz noták, a helybeli zenekar Wortman Samu úr vezetésével. 11. Szózat enekli a közönség. — Reméljük, városunk minden nemzese és hazafias lelkesedni tud polgársága meges megelégedésel impozansra fogja az ünneptel tiszteletet.

Hymen. Önnemmel regisztrálva a következők: Demes Jozsef az Alsólendvai vidéki takarékpénztar volt gyakornoka, jelenleg a Gurgói Takarékpénztar főkönyvelője egyetkez Paul Ilonka kisasszony Vajdaszerrel. Szívbeli gratulálunk!

Bader Maura tüniszah kereskedő, városunk nepszerű epészenek Bader Herman öcséje egyetkez Fischer Mikke kisasszony. Fischer Jozsef peceit földirtókis bőséj leányait.

Stern Miksa stridói kereskedő folyó ho 17-én egyetkez Kell Jakab zágribi nygkereskedő kedves unokáját Irma kisasszonyt.

Az alsólendvai ág. ev. gyülekezet min ertesültünk a volt posta helyiséget kibérelte s ott fogja ezután vasárnapokon az ismét tisztelet megtagadni. Aki egyetkez az ismét szívesen elgyázzi beszédet akar hallani, ajánljuk haladssa meg a gyülekezet fiatal lelkes papjának egy vasarnapi szonoklatát. Gratulálhatunk a gyülekezetnek, hogy ilyen képzett, igazán művelt és felvilágosodott gondolkodásra lelkeszt kapott.

Gyergyói közgyűlés. Az alsólendvai járási gyogyói egyköt. h. hó 28-án Alsólendván d. e. 9 órakor a varoshabban közgyűlést tart; amellyel vonatkozlag a következő meghívott bocsátotta ki:

Meghívó. Az alsólendvai járás közönsége körözgyói kara Alsólendván, 1903. év nov. 28-án tartandó járási gyogyói-egyleti közgyűlésre emellett tisztelettel meghívhatunk. Targyszoroktat: 1. Énoki jeltetés. 2. Mely év szonoklat előtésztesse. 3. A tagdíj hátralek iránti intézkedés. 4. Az 1903. évi költségterv előtésztesse. 5. Az utazásbalyok módosítása. 6. Az Erzebet árvaház gyogyói árvaház alap gyarapítása céljából az „Erzebet jegyk kösítő egyesületbe” tagokul bejeltes. 7. A gyogyói érdeket felkötő „Magyar Hírnap” megrendelése iránti értekezés. 8. Nyomatványok megrendelése. 9. Egyéb előforduló ügyek elintézése.

Élőmlunkati emlekek. A kereskedeni m. kir. miniszter meg 1898. évben adott engedélyt Hajos Mihály ügyved, lendvai lakosnak egy a dunántúli h. e. vasút Alsó-Lendva állomásából kiinduló Letavay, Besselyhely és Tótkáznya irányában a deli vasút Kanizsa állomástól mind innen folytatogt Muraszentmiklós, Surd. Zákány központ irányában Gyökensy vezető h. e. vasút élőkölváltalaira. Az övenkint lejáró engedélyt a miniszter ismét egy evre meghozszabította.

Tanítógyűlés. A „Szombathelyi-egyházgyeget rom. kat. tanító-egyesület” alsólendvai ep-köre h. ho 18-án tartotta meg rendes öszi gyűlést Alsólendván, melyen a listviselői karon kívül tekintélyes számmal jelenek meg a rendes lakók is, nóm az idő öpén nem kedvezett a gyűlésnek. A gyűlés előtt 1/10 órakor szent mise tar-

SZUNDY KÁROLY.

latott a helybeli r. kath. templomban, melyet Kiss Pál ep. pásztorján vezette, ki mint a kör ts. elnöke ürelmes kitartással s eber figyelemmel kísérte mindvégig a gyüles lefolyását. — Koller Ferenc elnök a gyüles megnyitvány, Heling József helyb. s helysz. gyakorlati hitoktatást tartott a H. iskolában, melyet a kör a bázis s a hitvasatás magasztalt álló helysz. jogkönyvi közzététel hauraltta. — Toth Pál, a kör jezgroje felolvasvány a mult gyüles jogkönyvet, azt hitelstetöket. Ezután következett a gyüles kimagozó programja: Dr. Felsó Rajos lippai tanfömben, a kör elnökének felolvasása „Emlékezés II. Rákóczy Ferencemre”. Az erös, levaszó szöveg alatt állhatott enklözés a gyüles tagjai mindvégig eber figyelemmel hallgatták s vezetgött világotan megjelözték. Koller Ferenc elnök tette meg ezután jelentését a kör ügyeiről, majd megvázolták Tarus János penztáros számadását, a melyet mindömben helyesnek találtak. Új tagokul bejeltek: Kiekl József eszerencsi és Kovács Sándor dohronak s Jekeszék, Mihalyos Sándor bajor gyüles elnök, Máté redősi, Kollár János jászó gyüles helyb. Bugonyára jelölték ki a ezzel a gyüles bezarottul. Gyüles után Ferenczy József vendöglöbe gyülekeztek a szellemi munkában jeleskedö (2) tanítók, hogy a közös ebéd közt fogassák s a jó bor mellett derös hangulatban örüljenek a találkozásnak. Örültek is, mert meg a kör jezgroje örökben is hangos volt a vendöglö a jó kold visszafoghatatlan meg-megnyilatkozásaitól. Deseret illi Ferenczy, mert igazán izletes es kiváló erököl öszszelöltök ebédül vendégelte meg az öszszgyüleket.

— Rákóczy emlékezet. Tapolcseri írják: a tapolczi város ifjak önközö körö este a Kaszinó helyiségben nagyzsabak Rákóczy-ünnepélyt rendeznek, mely rendkívül sikerülnek ikerzik. A műsor gazdag es változatos lesz. Felolvasás, szavalatok, zenekeser mellett szölo énekek fogják jelesköröldötti hallgatóságot. Az ünnepély legtereseböl részletesen Kaldy Gyula öszszgyüleketi kuraldök előadás, mint az ifjúsági dalnara éneket.

— Új Uflet Alsólendván. Kosztolók Izrael sárvári feks es temezári gyáros városunkban jan. 1-én fiók-üzletet nyitottak meg. A vállalatot a város helyb. elnöknek már előre is szép józóul jöszönik mint értesültük — elárusítás kerülnék mindenféle gazdasági s varró gépek, kerekpárok: a fiók felszöleró vizi es gázmozgalmok. A gyár megbizottja e heten itt jart es megtekintte a szükséges lépéseket a városi hatóságoknál. Örömmel üdvözöljük ezen új vállalatot, mely a város idegen fogalmát tetemesen emelji föggy.

— Korona Szálló. Úgy értesültünk, hogy városunk első Szállodája tulajdonost cserélte. — Az Alsólendvái Takarékpénztárról megvette Neubauer András a Szálloda egykori bérleje. Hogy mikor vesztik az új tulajdonos a Szálloda vezetését, azt természetesen nem tudjuk, miután a tulajdonos s a jelenlegi bérle között fennálló vfyszony nem ismerjük. — Reméljük, Neubauer ur mielőbb átveszi az üzlet kezelését, ami nagyon kívánatos lenne, mert bizony az üzlet jelenlegi vezetése — amint több oldalról értesültünk — igen sok kívánni való hogy maga után.

— Keresztény fogyasztási szövekezet Lendvák Lakosban. A lenti fogyasztási szövekezet Lendvák lakosain fiók-üzletet szándékozik alapítani. A társaság körük már meg is indították eme nepöbölögié alkotójukat. A részvesztései jözsége országos folyók. Helysz. megö gondolkodók jó urain, „könyvisünk a nep sorsán” . . . Azonban úgy tudjuk, hogy az urak csak hirdetik ezt, mint sok más, de nem cselekszik. A kereszteselés s temetési költségét könyöröletül behajlák a szegeny népen, s meg esk igen gyakran, hogy el sem temetik a halottját, meg a nem fizeti a temetési díjat. A stálat is emelk. — Igen is alapsitunk szövekezeteket, s van is azoknak lefogadása, de ne felejtöék el, hogy egy községadásig célból alakult egyesületnek nem szabad sem felekezeti, sem part politikai célokat szöglözni. Igaz, hogy a községadás célból létesült társulás bármely neme vagy alakja a termelési tényezök teljesebb kihasználására vezet”. Helysz. alapsitunk szövekezeteket, de legyen ezen társulásból kizárva minden felekezeti kérdés, mert ne felejtöék el, hogy amig egyetértünk, addig erökök lehetünk, de ha szöglözünk, erökink szöföregésdölök s karba veszt minden neme ötrekves. — Urain! teljesítsék csak önkök a önkök köteletségét, hiszen önyök is de önyök sokat kellene önöknek a nep nevelés érdekében.

kében tenni, hogy azt részletesen majdnem lehetetlen. Hagyják a községadásig kérdések megoldását azoknak, akik jobban értenek hozzá; önök nincsenek arra hivata s engedjék meg kimondandó ismét — kompetensnek.

Tanmulatság. A Lenti Olvasókör folyó hó 28-án a nagyvendöglö helyiségben zárkórul táncostélyt rendezte. Kezdeté este 8 órakor. Bejelölti szömelvény 1 kor., eszalgyazó 2 kor. 40 fillér. A tisztá jövedelme a lenti ifjúsögyület jaraara forditták. Felülvezetés közzönettel fogadták meg es hiralpig nyugtaztaták.

Gyaszir. Zalaezerszeg városnak egy régi polgára, Jambor Samuel hunyt el a mult heten 66 éves korában. Tevékeny részt vett az izr. hitközség belső életében s mint hitközlet is sokáig működött. A hitközség külön gyászjelentést adott ki, amely így hangzik: „A zalaezerszegi izr. hitközség, valamint a Cherva-Kalcsa es Maszkl-Eldöl egytel mely fadjámulandó tudják Jambor Samu-élek, 33 év óta lelkiismeretesen sokáig titkárunk. f. évi november hó 8-án este 8^{1/2} órakor, elele 66 évesen, hosszas szenvedés után történt gyász elhunytat. A boldogul földi maradványait f. hó 10-én delután 2 es fél órakor fgyznak a zalaezerszegi izraelita síkerintésköz nyugalomra tetelük. Zalaezerszeg, 1903. november 9. Bóka hamvairai”. A temetésre dr. Rudolfer Antal alsólendvái rabbi, a temetésben pedig Engelmann Izrael helybeli fordábi mondtek beszédet. A meghöbölögtulban tudomásunk szerint, Dr. Rudolfer Antal apóstá vezrelte miert is öszinte, részvetöket nyitványtük.

— Petróleum. Ez a ma már nélkülözhetlen cikk, hol a közszáll, hol meg emelkedik mint a bözren az értékpárok az izraelita. Sajnos, most minden jel arra mutat, hogy ismét emelkedni fog es nélkülözhetlen világító szer ára, mert a petróleum-kartell sikerül megkötni. Így aztán a petróleumkeresök szövekezetek a kiesésben való elárusítását a szegenyeböl népszótjai erzi meg, kinek nem jut acylegésre, sem villamfényre.

— Rákóczy-ünnepély. A nagykanizsai röm. kath. fogymnasium tanári kara es ifjúsága a hó 21-én, szombaton u. a. 4 órakor a Polgar Egylet nagyteremében, II. Rákóczy Ferenc emlékezetére egytelves ünnepélyt rendez. Másor a következők: I. Rákóczy-nyitány, Kéler Belától. Elöadja a fogymnasium zenekar. 2. Rákóczy kersögeje, Kaldy Gyulától. Elöadja a fogym. egygyekar. 3. Rákóczy Ferenc emlékezte. Erre elöadja Blau Arthur VIII. o. t. 4. Czuczor radója. Zenejét szerze Rudassy László. Elöadja a ferikar. 5. Rákóczy üzenete. Rákósi Vietortól. Elöadja Kalka József VIII. o. t. 6. Kuruz dalok. Címámból elöadja Szauermann Mihály VII. o. t. 7. Csinnom Palkó. Kaldy Gyulától. Elöadja a fogym. egygyekar. 8. Rákóczy visszatér. Óda. Irta Illyés Balint. Elöadja Cigány Ignac VIII. o. t. 9. Rákóczy-induló Szegedy Gyulától. Elöadja a fogym. ének es zenekara. Bejelö dijak: öbölhy 1 kor., ölözölly 50 fill. A tisztá jövedelmét egy, a fogymnasium gyakkrisóiskolában lelesztend Rákóczy alapítványra fordítják. Epen azert a legeszebb felülvezetés is a legjobban szível fogadnak. Az ünnepélyre külön meghívót nem bocsátoták ki.

— Szembetegségek. Muraközben a népre nagy csapás a trachoma nem szömbetegség. A kormány trachoma-orvosokat küld Muraközbe a nagymérté betegségg ellensúlyozására. A csakörtányi járásban a trachoma orvosok beföztek a trachoma vizsgálatokat. A csakörtányi járás 42826 lakosa között 441 trachomas. Legtöbb trachomas beteg, az nemcsak aranylag, de tenyészéig is. Örség községben, hó a trachomasok száma 96. A járás 60 községe közül 50-ben van trachomas s csak 19 a mentes. A legjobb viszonyok e tekintetben Mura-szerdahely es Királykú környékén vannak. A járás trachomasainak számaránya százelekobban a lakosság 0.05 százaléka.

CSARNOK.

Pontius Pilátus.

— Történeti beszély. —
Ira: a Lybánsbökki *Dorvarics Kálmán*.
(Folytatás.)
„Te verszöpo, te barbar!” — ordita Tiberius jobbját fenygetögge felémbe. — (Te keresztelözt)

az eszelekedi? tudod-e, hogy életed itt a marokban van, s egy intésemmel halál fia vagy?”

Az ifju ezen fenyegetésre meg batrabban szözenebe nezett Tiberiusnak, s mosolya meg gyönyössöb lön.

Tiberius leslen borzadály fatott végig, midön azt látta, az ifjunak halált megörögi megövekelete s vakmerö bátorsága oly nagy mértékben hatott Tiberius lelkétre, s kedöly állapotára, hogy haragja teljesen megszövény, hamulva tekintett az ifjura.

„Mi a neved? — kerde az ifjölól.
„Pontz a nevem?” — volt a válasz röviden s dacosan.

„Lüned nem messzire Forchheim városban” — válaszolta az ifjura.

„Mino nemzetiségü vagy?” hangzott ismét a kerdes.

„Teuton vagyok, s a teutonok ösregi lakói Germániának!” — volt a válasz.

„Hany éves vagy?” kerde vegre Tiberius.
„Tizenhat éves vagyok!” — válaszolta az ifju mintegy nehéztöle dacosan.

„Ily nagyon fiatal, s már is fogvett fogtaló elennék, s társaidat nem csakhogy felülözöltek ellenem, hanem azokkal egytelrebe a feltelek állított örömet is megöltétek; ezért nemcsak egy, hanem ezer halalt érdemelsz, s ezt vgrejelátom is rajtad es társaidon!”

„Fenygetésed engem, s társaimat egy csepp sem jöszet meg, mert midön én es társaim azon esolekemény öklövésözt tüzük ki cédlu, már előre elbesztünk az öklövés s öklövésök magunkat a halálra; megöletöztök, karolba buzhatsz, vagy elevenen megnyuzathatsz, egy szisszenés nélkül állom ki minden büntetésed!”

Tiberiusnak lázasan dobogott a keble, midön a fenti szavakat halla — „hisz ez nem minden-napi lény, ily fiatal, s maris a bamulásig bátör, söt vakmerö!” — gondola magában, „nekem éppen ilyenre van szükségem!” — gondola tovább aztán hozzá lepett, jobb kézzel annak bal vállára helyezte, s ezt mondta neki: „Te szömlent meggyötört, s most csakhogy megövekeztél életednek, hanem, halár foglyom maradsz is, nem fogsz foglyú — bánásmódban részesülni, hanem testreim köze sorozlak, s köteleseggel lesz azokkal felálvára szemelyem körül a szöglatolást minden teljesíteni!”

Pontz akra kigyúlt, s most ö bannút Tiberiusra — „hat társaimmal mi történet?” kerde aztán neki batörödrva.

„A geránun töröskének a küldöttégg által felajánlott hodolótát elfogadom, társaidnak megkezelétek, s valamennyit szabadon bocsátom a megölegözsögnök a vaszerükkel, te pedig a küldöttégg er társaid pedig azonnal tavozzanak tabörömböl!”

„Szentül ikerjük!” — válaszolta a küldöttégg — „hogy fogadasmunk híven fogjuk teljesíteni”, aztán a megkezelémetek ifjakkal felkerekedvön elvotaztak.

Igy lön megalapítva Pontz tenton ifju szözenekezet, rettentelhen bátorsága Tiberius bizalmát teljes mértékbe megszerözte neki.

(Folytatása következik).

Szözlösgazdak figyelmébe!

Elöló Grünfeld Sándornál Felsőhahótón 40.000 drb. egy éves I. osztály Riparia portalis alanyu szöölötvány ezereknél 180 koronáért, a legfinomabb bor es csemege fajú. „Ezer éves Magyarorszag emléke”; darabonként 60 fillér.

Megrendeléseket öllödog

Eppinger es Grünfeld
Alsólendván.

Hirdetmény.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a mai naptól fogva **üzleteliségekben palaczk évet boraimat** litereknél a **60 és 68 fillérjével** árúsitom, hazhoz szállítva.

Tisztelettel

Marton Kálmán

vaskereskedő

Alsólendván.

Varrógép eladás.

Jó karban levő valódi Singer gép eladó. Bővebbet **Csaplovics József** szabómesternél Alsólendván.

8235 1903. tíkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az alsólendvai kir. járáshíroság mint teleknyvi hatóság közölni teszi, hogy Varga István vevőrejtahatón, Túske József és neje Csoknyai Terez vevőrejtahatón szünetelő elleni 63 kor, 25 fill. tököveletés és jár. iránti vevőrejtahatón ügyében az alsólendvai kir. járáshíroság területen levő: Riedes közök határaitán fekvő: a rediesi 410. sz. tjkvi 129. hrsz. (kert a beltelekben) 063. hrsz. (ret a hosszu rét dűlőben)

748. hrsz. (szántó a felső telerben) ingatlanok B. 6-7. alatti Túske József és neje Csoknyai Terez tulajdonával felvett 1/2 részere a C. 2. és 5. alatti Varga István és neje Veg Róza szolgalmi jogának értelmén hágyásával adalópban becsült 326 kor. együttes kiküldési árban.

a rediesi 411. sz. tjkvi 76. hrsz. (ház, 44 sz. a udvarral) ingatlanok B. 7-8. a. Túske József és neje Csoknyai Terez tulajdonával felvett 1/2 része a C. 2. és 6. a. Veg Róza és ferje Varga István szolgalmi jogának fentartásával adalópban becsült 320 kor. kiküldési árban.

a rediesi 507. sz. tjkvi 774.3 hrsz. (legelő a csóbtó-ben) a rediesi 507. sz. tjkvi 774.191. hrsz. (legelő a csóbtó-ben) ingatlanok B. 2-3. a. Túske József és neje Csoknyai Terez tulajdonával felvett 1/2 részere a C. 1. a. Varga István javára becsült 63 kor. ezenmél megállapított kiküldési árban erendelté és hogy a fennbél megjelölt ingatlanok az

1904. évi január hó 25-ik napján a d. e. 10. árukor Riedes közökében a közösgébrő hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladhatni fognak.

Árverési szándékok tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át keszpenben, vagy az 1881. LX. t. e. z. 42. §-ában jelölt árformálomán számítottól és az 1881. évi november hó 1-en 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt vevőnekkesz ertőspapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. z. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a híroságnál előleges

elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény átiszolgáltatni.

Alsó-Lendva, 1903. november 1.

A kir. Járáshíroság mint tkvi hatóság,

Csiszár, kir. aljbíró.



SZŐLŐLUGAST

ültsünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bar mind kuszó természetű) mert nagyobbobk ház megú is, termest nem hoz, ezért sokan nem érik el eredményt odig. Hol igazán alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házuakat az egész szőlőerdején idején a legkötőbb munkálatok és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindennél megterem s minden oly ház, melynek fala mellett a legkezebbé gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, ke tekere-, kertészeknek stb. a legremekobb dísz, anélkül hogy legkezebbé helyet is elfoglalna az egyébre használatba részköbél. Ez a leghatalmasabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismeretössere vonatkozó, szines fényvonalú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kék etik meg, aki címzett egy levelezőlapra tudatja.

Czím:

Ermeleki első szőlőoltványtelep Nagy-Kágya,

u. p. Székelyhid.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főműveit

MAGYAR

FRANKLIN-TÁRSULAT

kiadása

REMEKIROK

ezim alatt egyváltott szép kiadásban, 55 kötetben, díszes vaszonkötésben adja közre a Franklin-Társulat. Tartalmazza:

*Arany János Kisfaludy Károly
*Arany László Kisfaludy Sándor
Balassa Bálint Kölcsey Ferencz
*Bajza József Kossuth Lajos
Beresenyi Dániel Madách Imre
Csiky Gergely Miksa Kelenen
Csokonai V. M. Pázmány Péter
*Czuczor Gergely Petőfi Sándor
Deák Ferencz Reviczky Gyula
Eötvös József hr. Schenky Ist. gr.
Fazekas Mihály *Szigligeti Ede
*Garay János Teleki László gr.
Grögyöyösi I. *Tompa Mihály
Gvadányi József Vajda János
Kármán József Vörösmarty M.
Katonai József Zentai Miklós
Kazinczy Fer. műveit.
*Kemény Zsigm.
Nepes Iyra Nepballadák

Kuruczöltészet

* A csillagán jelzett remek-irok kiadási jogát a Franklin-Társulat magának szerzőességgel biztostította, úgy hogy azt más kiadóknak nem adhatja, ezen irók műveit más versenytgyűjteményben meg nem jelenhetnek.

A Franklin-fele Magyar Remek-irok 55 testes köteté felőlőli a legkezebbé, mint a magyar szellem teremtett és hivatta van arra, hogy mindig eszládi könyvtár gerincze legyen.

A Franklin-fele Magyar Re-

mek-irok kiállítása mellő a nemzeti mű jelentőssége. Kötése paplyanertes, művészi, erős angol vaszonkötés; a papjira fatétes, soha meg nem sárgul; betűi külön e czébra keszultek.

A Franklin-fele Magyar Remek-irok 55 kötetes sorozatokban jelenik meg; minden felvételben egy-öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-fele Magyar Remek-irok előfizetőinek külön kedvezményeket a tavaszszal meg jelent új magyar **Shakspeare kiadás, 6** vaszkos kötetben, díszkötésben **20** korona — kivételos árban szállítatik, holott e kiadás holtá árá 30 koroná; az odig forgalomban volt Shakspeare kiadás 100 koronába került. — Legkötőbb költőink remek fordításában közli Shakspeare remek-eit e kiadás, nevezsint Arany János, Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, Léva József, Arany László, Hákosí Jenő, József Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen teljes magyar Shakspeare es értékes kiegészítője a Magyar Remek-irok gyűjteménynek. Megrevidelhető a Magyar Remek-irok előfizetőjeleg.

A Franklin-fele Magyar Remek-irok 55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 kor., mely összeg havi részletekben törleszthető; a hat kötetes teljes Shakspeare kedvezményára 20 kor. a Remek-irok előfizetőinek, ha a két műt együttesen rendeltek meg.

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remek-irok

III. sorozata

is már megjelent és a következő köteteket tartalmazza:

Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.

Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.

Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid.

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.

Vörösmarty Mihály munkái III. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

I. sorozat tartalma:

Arany Jnos munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte Jlied Frigyes.

Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.

Tompa Mihály munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte Léva József.

Vörösmarty munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

II. sorozat tartalma:

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte Kossuth Ferencz.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte Koroda Pál.

Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte Bajer József.

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat Budapestén.